

以打造精品茅台葡萄酒为己任

——访贵州茅台酒厂(集团)昌黎葡萄酒业有限公司总经理钟怀利

□ 樊瑛 本报记者 张建忠 实习记者 徐珊



茅台葡萄酒公司党支部书记陈支勇在茅台葡萄酒庄园启动新闻发布会暨 2010 年全国经销商大会上作重要讲话。

刚刚走过的 2009 年是极不平凡的一年，享有“红酒中的茅台”美誉的茅台葡萄酒，坚持走高端发展之路，全力搏击市场，成为关注的焦点。期盼之下，茅台葡萄酒公司成功抵御全球金融危机的影响，紧抓机遇，在安全生产、品质保证、市场开拓、财务管理、制度建设、基础设施投入等各方面都稳步提升，超额完成了茅台集团公司下达的各项任务指标，实现了历史性的跨越，公司正沿着健康持续发展的轨道稳步前行。

征途漫漫，唯有攻坚。搏击奋进，面貌一新。茅台葡萄酒引人注目！茅台葡萄酒人用自己的行动，在葡萄酒行业上展现出一道璀璨风景。

春节前夕，记者采访了茅台葡萄酒公司总经理钟怀利。远观钟怀利，感觉他沉稳、果敢、深邃，近距离交流，感觉更强烈。

“上述成绩的取得，是我们茅台葡萄酒公司党政领导通力配合，认真学习科学发展观，全体员工不懈努力、辛勤工作，发扬茅台集团公司锐意开拓进取、勇于克服困难的精神，紧紧围绕公司年初制定的经营目标和管理方针，上下一心，振奋精神，勇于开拓的结果”——茅台葡萄酒公司总经理钟怀利这样总结道。

努力培育市场 建立起全新的市场反馈机制

从青涩的果实变成一杯香醇的陈酿，上等的葡萄酒就像大师的交响乐一样，每个音符都精妙恰到好处，韵味悠长。400 多年前，秦皇岛昌黎地区已开始酿造葡萄酒。1983

年，这里生产出第一瓶赤霞珠干红葡萄酒，成为中国干红葡萄酒的诞生地。在这片热土上，孕育了一个现代化葡萄酒企业——茅台葡萄酒公司。

尽早掌握先进的市场网络就等于领先别人。钟怀利一班人为了拓展市场，在郑州设立销售公司，高速构建起茅台葡萄酒高效率的区域市场销售网络，全新的营销网络，呈现出茅台葡萄酒新的活力。

2009 年，茅台葡萄酒公司在市场方面，认真分析产品的实际情况，采取灵活多样的市场政策，建立售前分析与售后反馈机制，使公司产品在市场逐渐放量。

激情与压力相伴而生。

钟怀利根据近几年公司产品在全国各个区域的销售情况，将市场确定为重点投入、启动发展，逐步将销售网点遍布全国。

对信誉良好、具备完全市场能力的运营商，大力培育并让产品拓展多样化，这些措施成为公司 2009 年业绩增长的重要因素之一。

从实际出发，选择适当场合以产品实物广告，既让产品逐步得到认知，又节约费用，既量力办事，又注重实效。2009 年广西东盟博览会、济南“两会”等都将“茅台葡萄酒”作为指定用酒。

在资金并不宽裕的情况下，2009 年公司也投入一定资金在各种报刊媒体做了十几则广告，年底资金和效益状况有所改善的前提下，2010 年茅台葡萄酒要加大广告宣传力度，现在已在贵州卫视投入全年广告，计划在下半年旺季来临之前，重点在浙江、福建、广东等地有选择地进行广告拉动，时机成熟的情况下，不排除在央视有大动作的广

编者按：

如波澜壮阔的史诗，似荡气回肠的乐章。自 2002 年介入葡萄酒行业以来，贵州茅台酒厂(集团)昌黎葡萄酒业有限公司(以下简称茅台葡萄酒公司)，用最先进技术、最精湛工艺，酿造出清雅醇美的茅台葡萄酒，为国酒茅台的名门望族再添新贵。特别是 2006 年，茅台葡萄酒公司总经理钟怀利一班人激扬奋进，勇于开拓，坚持走高端发展之路，保持了年平均 30% 以上的增长速度，夯实了茅台葡萄酒发展的基础，使茅台葡萄酒步入了一个良性发展的快车道。今年 3 月 18 日，茅台葡萄酒公司在成都糖酒会现场举行了“茅台葡萄酒庄园启动新闻发布会暨 2010 年全国经销商大会”。会上，钟怀利以《创新思路 立足长远 厂商同心 共谋发展》为题作了重要讲话。

一个占地 350 亩，集葡萄酒酿造、休闲、娱乐、观光于一体的高档茅台葡萄酒庄园拉开帷幕。本报推出该公司在 2009 年全球金融危机的影响下，全力打造精品葡萄酒，实现了历史性的跨越报道，以飨读者。

告投入。

功夫不负有心人，经过不懈的努力，茅台葡萄酒备受经销商的追捧，强有力的市场网络着力提高茅台葡萄酒的市场份额，争得了市场话语权，茅台葡萄酒的品牌战略划出了一道辉映行业的靓丽轨迹。

扎根质量沃土 制度创新提升企业竞争力

“珍贵品质，璀璨传世，是茅台的，是中国的，中国美酒，茅台葡萄酒。”钟怀利如是说。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”在钟怀利的眼里，质量是通向世界的窗口，管理是托起蓓蕾的藤蔓。他们不断地拼搏、追求卓越。

日本企业家大前研一说：“产品质量是决定效益的关键因素。”也许是茅台酒的千年优良质量，像优良的遗传基因，毋庸置疑地在茅台葡萄酒身上发挥精彩作用。

2009 年，可谓是茅台葡萄酒公司制度创新可圈可点的一年。钟怀利强调，制度创新，是实现发展的成功路径。茅台葡萄酒要通过新的管理方法、新的管理手段、新的管理模式，把各种要素组合引入企业管理体系，有效地实现公司的经营目标。

钟怀利是这样说的，也是这样做的。

2009 年，在管理方面，以加快提升产品

质量为核心，坚持质量第一的前提下，全面做好酿酒葡萄的收购、包装材料采购等生产资料的备货，力所能及，增加设备投入，改造生产环境，确保生产能力的逐步提高，为市场营销提供有力保障。

在财务管理方面，按照预算管理目标，适时实施财务调控，理顺并完善财务管理体系，严格控制费用支出。

在公司内部结构上，理顺公司内部投资结构，变更股权投资关系，使其明晰产权，结构合理，加快公司整体发展的步伐。使现金支付能力增强；成本、费用、税负、利润逐步向合理水平回归；生产经营现金流得到明显改善；公司盈利能力有所增强；生产、销售运行总体良好，实际执行与预算目标基本吻合。

记者了解到，茅台葡萄酒一出世，即被列入国家级原产地保护产品，公司成立近 9 年来，国内外经销商、消费者对茅台葡萄酒最认可的就是质量。茅台葡萄酒质量管理体系运作成功的一个重要标志是：2005 年 9 月 12 日一次性通过 ISO9001:2000 质量管理体系、ISO14001:2004 环境管理体系、ISO28001-2001 职业健康管理系、HACCP 食品安全管理体系等四项管理体系认证。

这四大体系的认证获取，表明茅台葡萄酒在质量管理、环境管理、职业健康管理、食品安全管理等方面已步入了具有国际先进水平的现代化企业行列，从而也为茅台葡萄酒走向国际市场创造了先决条件。目前，公司产品已覆盖全国各地并出口东南亚、日本等地区。

在品牌的光环照耀之下，是茅台葡萄酒人呕心沥血，一丝不苟打造品牌质量的身影。

正如江良喜的征联赞誉：“丰色领雄风，茅台干红，国色天香真富贵；霞辉赤水，诗情画美，金心玉笔颂繁荣。”

企业成绩斐然 全力打造精品茅台葡萄酒

“春花无数，毕竟何如秋实。”宋代陈亮在《三部乐》一词中说，春天鲜花遍野，但它究竟在哪些方面能和秋天的累累果实相比呢？茅台葡萄酒迅速在市场走红，获得良好的社会效益和经济效益，记者体味着这些浸染着茅台葡萄酒公司全体员工们心血的累累“秋实”，是想又一次追寻他们拼搏的足迹和分享他们成功的欢欣——

2009 年，茅台葡萄酒公司生产原酒，比上年增长 239%，完成销售量比上年同期增长 30%；实现销售收入较上年同期增幅 25%，实现各项税收同比上年增长 100%，实现利润较上年同期增幅 163%，取得了可喜的成绩。

一组节节上升的数据，是茅台葡萄酒品牌价值、市场美誉度、消费者忠诚度的最直接体现。

谋全局者利长远。钟怀利说，作为茅台葡萄酒公司起步晚、底子薄，这几年一直在探索和拓展阶段，根据葡萄酒行业近几年增长速度，葡萄酒产量 2006 年比 2005 年增长 18.10%，2007 年比 2006 年增长 37.05%，2008 年比 2007 年增长 23.4%。2009 年上半年国内葡萄酒产量 3988 万吨，同比增长 5.37%。工业总产值 95.44 亿元，同比增长 50.7%；工业销售收入 94.81 亿元，同比增长 21.5%，公司这几年的增幅都在 15% 以上，增长速度远远超过了行业的平均增长速度，呈现了成长为一线品牌的发展态势。

钟怀利深知，让消费者对产品有一个直观的感受，对于企业的高端酒有了一个价值判断的尺度，使真正高端茅台葡萄酒有据可凭。从长远发展出发，提升茅台葡萄酒的品质，打造精品茅台葡萄酒的形象，走高端发展道路，势在必行。

今年 3 月 18 日，贵州茅台酒厂(集团)昌黎葡萄酒业有限公司在成都糖酒会现场举行了“茅台葡萄酒庄园启动新闻发布会暨 2010 年全国经销商大会”。会上，茅台酒厂(集团)昌黎葡萄酒业有限公司党支部书记陈支勇、总经理钟怀利、总工高晓波等企业领导为茅台葡萄酒优秀经销商进行了颁奖。此次庄园项目的正式启动，标志着茅台葡萄酒将重点发力高端市场。

在茅台葡萄酒庄园启动新闻发布会上，钟怀利以《创新思路 立足长远 厂商同心 共谋发展》为题作了重要讲话。

钟怀利告诉记者，3 月 5 日，茅台集团正式确立茅台葡萄酒庄园启动，该庄园占地 350 亩，投资 32 亿，今年 7 月正式动工，建设期为两年半，届时将建成集葡萄酒酿造、休闲、娱乐、观光于一体的高档葡萄酒庄园。

钟怀利介绍说：“以质量为基石，调整营销策略，狠抓落实，与经销商诚信合作，实现共赢，是今后茅台葡萄酒拓市的重要战略。2009 年，茅台葡萄酒销售额突破 1 亿元。2010 年，茅台葡萄酒将借助茅台集团的白酒销售渠道，培养高端消费群体，保守估计我们将借助白酒渠道实现销售超过 1 亿元，年销售额争取突破 16 亿元，实现销量 5000 千升。在未来 3 至 5 年，茅台葡萄酒有望跻身行业 5 强，实现‘茅台干红天下，国酒风采五洲’的战略前景。”

“心动不如行动，等位不如抢位”，我们要把更多的时间和精力放在经营市场上，把我们共同的红酒事业做大、做强、做好、做美。钟怀利激情满怀地说。

新闻发布会上，歌手黑龙将自己的歌曲《放飞梦想》赠送给茅台葡萄酒公司作为企业员工的励志歌，公司总经理钟怀利向黑龙颁发了企业“荣誉员工”证书。

不断争创一流 继往开来书写发展新篇章

宏伟蓝图翼已丰，乘风破浪正待时。

谈到 2010 年的打算时，茅台葡萄酒公司总经理钟怀利、党支部书记陈支勇充满信心地说：2010 年，是加快转变经济发展方式，全面实现“十一五”规划目标、为“十二五”发展打好基础的重要一年。我们将在科学发展观的指导下，继续围绕集团战略目标，提升

茅台葡萄酒品牌价值，以拓展市场为重心，增加产品推广推介投入，为公司业绩增长创造切实可行的条件；加快庄园建设各项准备工作，为茅台葡萄酒早日推出庄园酒奠定基础；全面提升产品质量管理、提高以财务管理为切入点的企业管理；全面实施预算目标管理；严格费用支出，在提高产销量、增加销售收入的同时，逐步提高员工待遇；让生产、销售、管理同步和谐推进。

“雨中草色绿堪染，水上桃花红欲然。”茅台葡萄酒公司在春风萌动之中，葡萄酒事业的春天也如唐诗描绘那样，蓬勃而美妙。

承前启后，继往开来。茅台葡萄酒公司干部员工将以时不我待的崭新面貌，齐心协力、万众一心，以蓬勃向上的朝气，开拓进取的锐气，不畏艰险的勇气，奋力拼搏，争创一流，圆满完成集团公司下达的任务，以更加优异的成绩谱写新的发展篇章。



茅台葡萄酒公司党支部书记陈支勇在新闻发布会上致辞

公司领导给经销商颁奖并合影

钟怀利总经理(右三)与经销商共庆葡萄酒庄园启动

本报记者采访公司党支部书记陈支勇并合影